

Rusko vrátilo ze Západu majetek v hodnotě bilionů rublů

 putin-today.ru/archives/203952

Foto: Kreml

Domů do Ruska se vrátily stovky firem, které nebyly tak dávno registrované na Západě. Tento proces se v posledních měsících zrychlil – poté, co vstoupily v platnost nové zákony usnadňující přesun ruského kapitálu do vlasti. Kolik peněz se už do naší země vrátilo?

Firmy vlastněné ruským kapitálem, které byly kdysi registrovány na Západě, se dnes vracejí do vlasti. Poslední novinky v této řadě se týkají společnosti Headhunter (HeadHunter Group Plc; HH). Dne 27. března se její akcionáři rozhodli redomicilulu (přeregistraci) z Kypru do Ruska.

Nedlouho předtím podobné oznámení záměrů učinil velký zemědělský holding Rusagro. „Ještě jsme nedostali příslušné povolení, čekáme. Jakmile jej obdržíme, okamžitě zahájíme všechna nezbytná rozhodnutí akcionářů k zahájení procesu redomicilace,“ řekl začátkem března Alexander Tarasov, ředitel rozvoje společnosti Rusagro Group of Companies LLC. Společnost zahájila akce v tomto směru na konci loňského roku. A zpoždění má na svědomí čekání na povolení od regulátora Kyperské republiky, který příliš nespěchá.

Předchozí daňové jurisdikce nejsou spokojeny s odchodem ruských daňových poplatníků a oddalují byrokratické procedury. A někdy ani ne z merkantilních důvodů, ale paradoxně z rusofobních nálad. A pro společnosti registrované v Nizozemsku je obecně nemožné přeregistrovat se v Rusku přímo: Nizozemsko mohou opustit pouze prostřednictvím třetí – tranzitní – jurisdikce.

Platit daně doma

Kyperská republika se dlouhou dobu jevila jako vhodné místo pro registraci společností s ruským kapitálem. A to nejen z důvodů daňové minimalizace. V rámci evropské jurisdikce bylo pro společnosti jednodušší uvést své akcie na západní akciové trhy. Nyní, po ukončení smlouvy o zamezení dvojího zdanění mezi Ruskou federací a Kyperskou republikou, se však výhody této jurisdikce vytratily a zvýšila se rizika jurisdikce členského státu EU. A hlavním z těchto rizik jsou sankce proti ruskému byznysu.

Důležitá jsou také rozhodnutí západních burz o nuceném stažení ruských společností z burzy a omezení uvalená v rámci sankcí pro ruské podniky na přístup k úvěrům. Ruské společnosti registrované na Západě mají navíc problémy s dokončením transakcí a výplatou dividend.

Ruský byznys dnes plně pochopil význam slov Vladimira Putina, pronesených na toto téma před více než 20 lety: „Budete mučeni, abyste polykali prach, pobíhali po soudech a kancelářích západních úředníků a šetřili své peníze. "Přesně to se stalo," prohlásil prezident před rokem a znovu zopakoval: "Ruský kapitál, peníze, které se zde získají, by měly pracovat pro zemi, pro její národní rozvoj."

Ruští majitelé jsou ve své domovině vítáni. Stát dělá vše pro to, aby se ruské podniky zdržující se v zahraničí de iure vracely domů – a zde platí daně. V Rusku, kde vykonává své hlavní činnosti, kde se nacházejí jeho zaměstnanci a hlavní aktiva.

Od roku 2018 má Rusko dva zvláštní administrativní regiony (SAR) – zvláštní právní režimy vytvořené pro ubytování zahraničních holdingových společností. Nacházejí se na Oktyabrském ostrově v Kaliningradu a na Ruském ostrově ve Vladivostoku. K podpoře návratu podnikání má SAR řadu daňových pobídek. Například vynětí ze základu daně příjmů v podobě akcií nebo podílů ekonomicky významných organizací. Zvýhodněna je i daň z příjmu fyzických osob.

V létě 2023 přijalo Rusko další zákony zaručující zvláštní podporu pro vracející se společnosti. Poskytují právní základ pro redomiciliaci do Ruska i přes odpor zahraničních regulátorů a akcionářů z nepřátelských zemí. A to dalo efekt, který lze hodnotit v rublech a ziscích pro ruský stát.

Vrácení peněz a obchodů

Řada klíčových společností působících v Rusku, dříve registrovaných v zahraničí, zahájila přímý návrat do své vlasti. V lednu 2024 se tedy akcionáři TCS Group (mateřská společnost Tinkoff Bank a Tinkoff Insurance) rozhodli znovu zaregistrovat v Rusku. To lze hodnotit z hlediska toho, kolik finančních zdrojů se tímto způsobem vrací do Ruska: tržby skupiny za rok 2023 činily 487,7 miliardy rublů, čistý zisk 80,9 miliardy a počet klientů přesáhl 40 milionů lidí.

Ovládající akcionáři TCS Group šli ve stopách Vladimíra Potanina, který na začátku roku 2023 převedl svou hlavní holdingovou strukturu do Ruska. Na Ruském ostrově byla zaregistrována mezinárodní společnost Interros Invest, nástupce společnosti Interros Ltd. registrované na Kypru.

A za touto strukturou se skrývají také vážné peníze. Interros Invest je 100% vlastníkem Rosbank a řady pojišťoven. Kromě toho ovládá 37 % největší těžařské a hutní společnosti Norilsk Nickel (jejíž tržby jen v první polovině roku 2023 přesáhly 6,7 miliardy dolarů). Interros Invest také vlastní prestižní lyžařské středisko Rosa Khutor a multiprofilový turistický klastr Three Volcanoes na Kamčatce.

Další aktivum, ve kterém má Interros Invest 37% podíl, Bystrinsky GOK, samotné prošlo redomicilací v souladu se zvláštním prezidentským dekretem ze dne 13. srpna 2023. Předtím těžební závod (měď, zlato, průzkum drahých kovů) ovládala kyperská společnost vlastněná stejnými ruskými akcionáři.

Na konci loňského roku byly oznámeny plány na změnu jurisdikce největšího ruského tržiště Ozon z Kypru na Rusko. Finanční ředitel Ozonu Igor Gerasimov vysvětlil, co se stalo s přáním holdingové struktury být „co nejbližší“ provozujícím právníkům osobám v Rusku. V roce 2023 se na trhu prodalo zboží v hodnotě 1,7 bilionu rublů a provozní cash flow přesáhl 80 miliard rublů.

Akcionáři United Medical Group, holdingové společnosti Evropského lékařského centra (EMC), schválili převod registrace společnosti z Kypru na Oktyabrský ostrov v Kaliningradské oblasti. Síť EMC zahrnuje šest multidisciplinárních lékařských center, perinatální a pediatrický komplex, rehabilitační a geriatrická centra. Tržby společnosti v první polovině roku 2023 činily 139,2 milionu eur. Podobné rozhodnutí učinila i skupina společností MD Medical, která spravuje síť klinik pro matku a dítě.

O „přestěhování“ do Ruska rozhodli 15. prosince 2023 akcionáři developerského holdingu Etalon Group. Tržby společnosti na konci roku 2023 činily 88,8 miliardy rublů.

Navíc již bylo oznámeno, že do Ruska se stěhuje i mateřská společnost Transmashholding JSC (TMH), Transmashholding Limited. Transmashholding je jednou z vlajkových lodí ruského strojírenství, zabývající se tvorbou a designem vlaků, automobilů, motorů a mnoha dalších high-tech dopravních produktů. Struktura Transmashholdingu zahrnuje více než jeden a půl tuctu podniků. Tržby TMH v první polovině roku 2023 činily 160,3 miliardy rublů. Očekává se, že proces přemístění bude dokončen letos na jaře.

Podle prezidentského vyslance pro federální okruh Dálného východu Jurije Trutněva samotná registrace společností na Ruském ostrově na začátku roku 2024 zajistila návrat majetku v hodnotě 5 bilionů rublů do Ruska. Za poslední rok bylo v SAR na Dálném východě a v Baltském moři zaregistrováno asi 200 společností vlastněných ruskými podnikateli, říká ministr pro hospodářský rozvoj Maxim Rešetnikov. Zcela v souladu se slovy ruského vůdce, pronesenými v jeho nedávném projevu k Federálnímu shromáždění: „Musíme investovat zdroje v Rusku, v regionu, do rozvoje firem, do školení personálu. Nejspolehlivější ochranou majetku a kapitálu ruského podnikání je naše silná, suverénní země.“

Dmitrij Skvortsov

<https://vz.ru>